

稳定繁荣是香港市民之福

□人民日报评论员

和平稳定犹如阳光和空气,受益而不失之则难存。

发生在香港的游行示威和暴力冲击活动已近两个月,香港的法治、社会秩序、经济民生和国际形象备受冲击。过去一个月,香港零售管理协会多数会员销售额出现明显下滑,消费者信心指数跌至五年谷底,东南亚赴港旅行团锐减,预计可能会跌去70%以上,香港营商环境承压,如果任其迁延,势必侵蚀香港发展根基,香港几代人努力换来的成果将毁于一旦。

稳定繁荣是香港市民之福。回归22年以来,香港自身特色和优势得以保持,中西合璧的风采浪漫依然,活力之都的魅力更胜往昔,一个重要的原因在于社会经济政治大局稳定。正因如此,对于暴力乱

港行径,很多香港市民发出“长此下去香港没得救”的担忧,社会各界人士喊出“我爱香港、拒绝暴力”“护法治、保安宁”的口号。人们深知,维护社会和谐稳定,不仅符合香港社会各阶层、各界别以及外来投资者的共同利益,也是保持香港作为国际金融、贸易、航运中心地位的重要条件。香港稳定繁荣,就会提升竞争力;香港乱下去,全社会都要“埋单”。道理很简单,社会混乱,人心涣散,哪里还谈得上经济发展,更别提人民的幸福生活了。

“和气致祥,乖气致异”。香港是一个多元社会,对一些具体问题存在不同意见甚至重大分歧并不奇怪,但如果陷入“泛政治化”的漩涡,人为制造对立、对抗,那就不仅于事无补,而且会严重阻碍经济社

会发展。香港虽有不错的家底,但在全球经济格局深度调整、国际竞争日趋激烈的背景下,也面临很大的挑战,经不起折腾,经不起内耗。倘若暴力行为持续,势必损害香港作为国际化商业大都会的声誉,伤害广大香港人的切身利益和根本福祉。人心思德,家国安宁。尽快走出政治纷争,坚决向暴力行径说不,这是当务之急,也是人心所向。

从小渔村到大都市,发展是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。少年希望快乐成长,青年希望施展才能,壮年希望事业有成,长者希望安度晚年,这都需要通过发展来实现。“苏州过后无艇驶”,错过一次发展机遇,就会错过一个时代。今天,“一带一路”建设联通世界,

粤港澳大湾区建设方兴未艾,正为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。珍惜机遇、抓住机遇,把主要精力集中到搞建设、谋发展上来,充分利用“一国两制”的制度优势,在经济全球化和区域合作中重塑优势,香港才能书写新的发展传奇。

“利莫大于治,害莫大于乱。”一旦失去稳定这个基石,社会的繁荣发展就失去了基础,已经取得的成果也会丧失。香港长期积累的一些深层次矛盾,需要社会各界群策群力共同化解;香港的稳定和繁荣,需要爱国爱港者勠力同心共同维护。维护香港法治和社会政治稳定,始终聚焦发展这个第一要务,香港的道路才能越走越宽,香港的明天才能更加美好。

新华社北京8月8日电

极限施压注定徒劳

——评美国一些人的背信弃义⑤

□钟声

在国际社会普遍期待中美以建设性互动取得经贸磋商进展的背景下,美方又一次背信弃义,单方面称将对3000亿美元中国输美商品加征10%的关税。这一荒唐举动,再次将美国一些人无视规则、不守信用的形象展现在世人面前。

中美经贸磋商一年多来数次出现波折,每一次都源于美国违背共识、出尔反尔、不讲诚信。他们一再挥舞关税大棒试图逼迫中方作出让步,不惜采取种种拙劣手段,霸凌主义思维尽显无遗。他们为了了一己之私,美国民众和企业的理性需求可以不顾,他国的正当权益可以无视,国际社会的正义呼声可以不听。

在中美经贸磋商中,世人对美方屡屡

变脸有着清醒的认识。就美方此次再度升级贸易摩擦,中方第一时间郑重表态,如果美方加征关税措施付诸实施,中方将不得不采取必要的反制措施,坚决捍卫国家核心利益和人民根本利益,一切后果全部由美方承担。

回顾新中国外交史,中国从不屈服于外来压力,这一点早已为世界所熟知。中国有世界第二大经济体的坚实基础为支撑,有中国人民团结一心的坚定意志为支撑,有国际社会广泛的道义支持为支撑,断没有屈服于外界压力的可能,也决不会拿国家核心利益和人民根本利益来做交换。

值得指出的是,当前美国一些人对极限施压的迷恋,早就招致国际社会普遍反感和公开反对。种种无理要求、霸

道行径,已经让美国形象一落千丈。澳大利亚贸易、旅游和投资部部长西蒙·伯明翰最近接受媒体采访时说,美国对华加征的关税“对全球经济、澳大利亚以及中美都没好处”,如果最终实施,“将可能违反世贸组织(WTO)规则”。即使在美国国内,许多有识之士也忧心忡忡:如今的美国已经“成功地自我孤立”,“步入了无战略区”。

搞极限施压,根子在于霸权思维,在于“丛林法则”,以为凭借强力就可以凌驾于国际道义公理与规则体系之上。美国总统贸易顾问彼得·纳瓦罗的一番话,强权心态毕露:“由于美国拥有远远大于其他国家的实力,其他国家不敢(对美国)采取报复性措施。”

哈佛大学教授约瑟夫·奈不久前撰

文指出,随着时间的推移,权力和相互依赖的关系会发生变化,过多操纵美国在全球相互依赖中的特权地位,会弄巧成拙。西班牙前外交部长安娜·帕拉西奥进一步指出,美国一些人“正试图单独使用原始力量,将‘美国优先’议程强加于世界其他地区”,这种做法的后果是“削弱自己的权威,并招致灾难”。不少西方观察家预料,美国一些人的盘算无法如愿。

欺人者难以立足,唬人者难以得逞。当前美国一些人逆流而动的行径,势将促使人们对加强多边合作、完善全球治理产生更多思考和行动。从这个意义上说,霸凌表演越充分,观众越来越没兴趣,闹剧的收场也只能是玩火者必自焚。

新华社北京8月8日电

“中国经济纵深谈”系列述评之九:

我们有能力端稳自己的饭碗

——如何看待粮食供给能力

“农机安‘大脑’,标准化种地,不缺苗,不漏籽,看来秋粮产量也不会低!”夏粮丰收,一袋袋麦子摆进粮仓,安徽怀远县徐圩村种粮大户尚跃,紧跟着就种出了玉米。站在地头看着绿油油的苗情,他一脸的喜悦。

从江南鱼米之乡到中原大地,再到东北黑土地,农民们按照时令辛勤耕耘,粮食生产一环扣一环、一季接一季。

没有哪个产业像粮食这样,尽管平时不“显山露水”,一有“风吹草动”,便会掀起惊涛骇浪。正如习近平总书记指出:“解决好十几亿人口的吃饭问题,始终是我们党治国理政的头等大事。”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。”“我们的饭碗应该主要装中国粮”。

党的十八大以来,我们坚持“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,全国粮食连年丰收,总产量一直稳定在1.2万亿斤以上。牢牢端稳了饭碗,为应对各种风险和挑战赢得了主动。

当前,农业生产成本攀升、国际市场不确定性增加,加之粮食生产持续高位运行。那么,粮食生产后劲还足吗?粮食供给能力有保障吗?就这些问题记者进行了调查采访。

看产量——大国粮仓根基牢固,粮食生产站上新台阶

“吃不饱”已成过去,新课题接踵而来;近年来,一边是粮食需求刚性增长,一边是总产、库存、进口出现“三量齐增”。连年丰收为什么还要进口,我们的饭碗如何端得更稳?

“适度进口,为的是调剂余缺,有效缓解国内农业资源压力。”农业农村部副部长韩长赋说,“我们要看到,全球粮食年贸易量在4亿吨左右,仅占我国消费量的2/3,十几亿人不能靠买饭过日子。解决好中国人的吃饭问题,必须坚持立足国内,‘确保谷物基本自给、口粮绝对安全’。”

纵观基本盘,大国粮仓根基牢固。——基础夯实,改变“靠天吃饭”局面。

“过去春怕旱,秋怕涝,现在渠相连、水畅通,望天田变成稳粮田。”河南滑县西徐营村农民袁社打心眼里高兴。一个高标准农田项目落户,拓宽、硬化渠道,解决了全村农田的灌排难题。

稳住耕地,数量不减,质量提升。严守18亿亩耕地红线,全面落实15.46亿亩以上永久基本农田特殊保护制度,确保粮食播种面积稳定在16.5亿亩,到2020年建成8亿亩高标准农田。这些硬杠杠,为保障粮食等重要农产品有效供给提供了基础支撑。目前,全国农田灌溉水有效利用系数达0.548,一半以上耕地实现了旱涝保收。

——科技驱动,大大提升土地产出率。

河北清河县,400多台联合收割机刚上演完浩荡的夏收场面:嗖嗖嗖,一簇簇麦秆应声倒地,点播机紧跟其后,一粒粒玉米精准下种。“早上还是地里的麦,中午就成了

袋里的粮,种收二合一,‘三夏’变‘两夏’,真神!”高粱村农民王耀武竖起大拇指。

无人收割机、高速播种机进田,不断刷新麦收速度,清河县29万亩小麦,不到一周就收割完毕。

数字最有说服力。2018年,我国农业科技进步贡献率已达58.3%,五年提高三个百分点。农作物耕种收综合机械化率超过68%,农民告别“面朝黄土背朝天”历史;新品种不断更新换代,今年夏粮几个主产省单产增加15公斤以上。目前全国水稻、小麦、大豆、油菜全部为自主品种,不折不扣做到了“中国粮用中国种”。

——政策托底,调动各类主体种粮积极性。

“地里种什么?价格怎么样?”春耕之前,山东无棣县双墩村杜青林就有了答案:“优质麦有补贴,跟公司签了订单,咱挣的是放心钱。”稳粮促增收,今年政策公布早,资金下拨快,扶持力度只增不减。

稻谷、小麦最低收购价政策进行调整优化,玉米、大豆生产者补贴不断完善,种粮农民真正吃上了定心丸。

国家统计局最新数据公布,今年全国夏粮总产量2835亿斤,同比增长2.1%。夏粮丰收看秋粮,农情调度显示,全国秋粮播种面积达到12.8亿亩,与上年基本持平,为秋粮丰收奠定了良好基础。

看总量,2018年我国粮食总产量达到13158亿斤,粮食综合生产能力站上新台阶。看人均,全国人均粮食占有量达到470公斤,高于世界平均水平。的确,无论城市还是乡村,“米袋子”更充实,“菜篮子”更丰富,“果盘子”更多彩,我国三大谷物自给率保持在98%以上,口粮自给率达到了100%。

“粮食生产基本面持续向好,我们有能力、有底气牢牢端稳饭碗,保障重要农产品供需平衡。”韩长赋语气坚定地说。

看质量——供给侧全面发力,增产导向转为提质导向,保障全链条安全

粮食有效供给不只是量的问题。家住北京东城区的“烘焙达人”李明芳坦言:“面包要做得松软,就要用好的高筋粉。可超市里的好牌子大多是进口的,价格贵不少。”

从市场看源头,中原粮仓一面是粮食丰收,一面是有小麦加工企业“吃不饱”。粮食到底多了还是少了?

结构,问题还在结构!

“当前,农业主要矛盾已经由总量不足转变为结构性矛盾,阶段性的供过于求和供给不足并存。”全国人大农业与农村委员会主任委员陈锡文分析,现在人们更追求吃得好、吃得健康、吃出个性,需求升级了,有效供给没跟上。深入推进农业供给侧结构性改革,就是要以市场为导向,消除无效供给,增加有效供给,提高供给体系整体质量。

发力供给侧,一场全方位变革正如火如荼。

——调优结构,多的减下去,缺的调上来。

不种玉米种什么?一度让甘肃环县陈旗寨村农民伤透脑筋。政府给补贴,搞培训,农民传登鹏试着种起苜蓿,“简单得很

喇!一次种,只管收。草当粮,羊吃上后出栏速度明显快了。”看到好收益,村里人纷纷跟进,五道梁、三条沟全部披上了绿装。

“市场定价,价补分离。”改革一子落,带来满盘活。在东北冷凉、北方农牧交错等“镰刀弯”地区,一穗穗玉米在“咪咪”地消失,一棵棵大豆、一株株苜蓿在“噌噌”地生长。田野上的加减法,换来产业布局的一手好牌:去年全国调减非优势区水稻800多万亩、玉米400多万亩,大豆、薯类、优质饲草等短缺品种补位,农业结构不断优化。

——调顺体系,全环节升级,全链条增值。

在河南,“厨房”带动“粮仓”,整县创建高产高效基地,更多农民抬头看市场,也不再只顾埋头种地。

“做面包要强筋的,做馒头要中筋的,做饼干要弱筋的,分不清哪行?”永城市侯庄村种粮大户侯建理快人快语。去年麦季连遭五灾,一亩地减产200斤,算大账却发现钱没少挣:“1020亩优质强筋麦,全走的专用订单,每斤高两毛。”粮食产能变成加工优势。如今,中国人每吃4个馒头,有1个来自河南;每2个速冻水饺,有1个来自河南,“国人厨房”称号当之无愧。

田间连车间。全国新型农业经营主体达到300多万家,辐射带动全国近一半的农户。经营体系创新破解了“谁来种地”难题,让粮食生产不再单打独斗,融入现代产业体系。农业也不再限于耕田养地,一二三产融合加快,一批批农产品创出新品牌,不断释放新动能。

——调好质量,统筹三大能力,优化供给体系。

“过去1斤小米卖五六块,如今卖到20块钱!”山西阳曲县北社村农民张立新感叹,以前拼面积、比产量,现在拼绿色、比质量。得益于优质粮食工程,阳曲小米擦亮品牌,提升价值链,好粮卖上了好价钱。

国家粮食和物资储备局负责人表示,统筹好粮食生产、储备、流通三个能力建设,大力发展粮食产业经济、健全粮食产业体系的重要性日益凸显。

“粮头食尾”“农头工尾”带动质量兴粮,增品种、提品质、创品牌,传统成品粮加工行业产值占比下降,粮食深加工和食品加工业产值增幅分别高于全行业平均水平3.8和10.7个百分点。到2020年,全国粮食优质品率提高10个百分点左右,粮食加工转化率将达到88%。

农业快步迈向高质量,从“有没有”向“好不好”的转变愈加明显,从“旧动能”向“新动能”的转换日益加速,从“积累量”向“提质量”的跨越渐入佳境。

看产能——绿色发展成主旋律,任何时候都能产得出、供得上

我国以占世界9%的耕地、6.4%的淡水资源,养育了世界近1/5的人口,成就举世瞩目。但也要看到,一些地方农业资源要素正临近承载极限;地下水超采、黑土层变薄、生态退化……既要保障当代人吃饭,也要顾及子孙后代的饭碗,怎么办?必须转变农业发展方式!

“粮食安全的根基是‘能力安全’。只有实施‘藏粮于地’‘藏粮于技’战略,向绿色、优质转型,才能确保任何时候都能产得出、供得上。”国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆认为。

藏粮于技,摆脱资源紧箍咒,绿色发展成主旋律。

湖南红土地,超级稻的故乡在求变。南县八一村农民陈明亮坦言,稻田养虾,虾吃昆虫,粪便还田,不施肥、不打药,形成一条生态循环链,一年亩产小龙虾200斤、优质水稻1000斤,产值能上万元。

如今,超级稻从高产不断向“优质、高效”升级。稻田也不再仅是水稻,“粮虾”“稻鱼”等共作模式,不仅保障了“粮袋子”“菜篮子”,也鼓起了农民的“钱袋子”。

江苏常熟,86户农户共同经营田垌农场,每年消化畜禽粪便、秸秆等废弃物数十万吨,产出有机肥培育优质大米数百万斤,污染大包袱变成致富新产业,联合国秘书长特别顾问将“中国绿色责任奖”颁给了这里。

据测算,在生产条件相同、投入不变的情况下,仅通过提高农业技术到生产率,粮食单产提高幅度可达10%以上。如今,测土配方施肥、绿色防控、节水、减肥等绿色技术遍布山乡大地,全国畜禽粪污资源化利用率达70%,农药、化肥使用量实现负增长。今年夏粮生产,小麦药剂拌种、种子包衣等绿色技术占比达87%,比上年提高两个百分点。

藏粮于地,轮作休耕,让疲惫的土地喘口气、透支的环境养养神。

“往年收完小麦种玉米,今年轮作大豆。大豆根瘤能固氮,养地培肥,来年小麦能增产6%左右。”站在黄河入海口附近,山东省东营市宏盛农业开发公司总经理李洪国,指着7000亩大地块介绍。

轮作休耕试点扩大到第四年,规模从2016年的616亩扩大到今年的3000多亩,正在积蓄粮食可持续发展新动能。

“我们现在的粮食产能中,有一部分是过度开垦地、开垦陡坡耕地、开垦湿地等形成的边际产能,这部分要有序退出来。”叶兴庆说。今年,河北黑龙港地下水超采区调减小麦种植60多万亩,三江平原地下水超采区并灌稻调减力度进一步加大。

农业的生态底色越发鲜明。《中国农业绿色发展报告2018》显示,我国耕地利用强度降低,耕地养分含量稳中有升,土壤有机质平均含量提升到24.3克/公斤。这证明,农业资源利用的强度降了下来,粮食产能的后劲更足,绿色发展动力更强劲。

“保障粮食安全是个永恒的课题。越是国内外形势复杂,越要重农抓粮,一旦粮食出了问题谁也救不了我们。”陈锡文说,不能因为粮食连年丰收,就认为今后可以高枕无忧,也不能因为推进供给侧结构性改革,就简单地压缩粮食生产。

“五谷者,万民之命,国之重宝。”把粮食安全紧紧抓在手上,担在肩上,保质、保量、保长远,我们不但能把饭碗牢牢端在自己手上,还能为经济社会发展提供有力支撑,也让我们更有底气应对国际复杂环境和风险挑战。

新华社北京8月8日电

乱扣帽子是美式霸凌的惯用伎俩

□新华社评论员

日前,美国财政部罔顾事实和国际组织权威评估,给中国扣上“汇率操纵国”的帽子。这种不理性、不负责任的做法,根本站不住脚,也让世人再一次看清美式霸凌的真实面目。

最近,人民币兑美元汇率在市场力量推动下“破7”,美方无视汇率市场的正常波动,践踏国际规则,蛮横无理地将中国列为“汇率操纵国”。美国财政部认为不干预汇率贬值就是“汇率操纵”,美方自己制订的所谓“汇率操纵国”量化标准也被抛在一边,至于美方引用的1988年法案,没有具体标准,更是随意任性。这种霸道做法严重违背经济学基本常识和国际社会共识,是一种政治操作对专业精神的亵渎,在美国国内和国际社会激起一片反对之声。四位美联储前主席近日就在《华尔街日报》发表联合署名文章,呼吁保持美联储独立性,确保货币政策决策不受短期政治压力影响。

缺乏事实依据,动辄给别人乱扣帽子,是美式霸凌的惯用伎俩。去年3月,美方公布的所谓“301调查报告”,无端给中方加上“盗窃知识产权”“强制技术转让”等一堆所谓“罪名”;去年10月,美方出于自身政治需要,又攻击中方采取“掠夺性经济行为”;今年5月,明明是美方言而无信,出尔反尔导致中美经贸磋商严重受挫,却还要倒打一耙,污蔑中方“立场倒退,违背承诺”……

美方一些人频频乱扣帽子,他们颠倒黑白、信口雌黄已经成了习惯,说到底就是想为霸凌主义政策找借口、打幌子,为极限施压压罗各种筹码,以逞其一己之私。

事实不容歪曲,世人的眼睛更是雪亮的。美方的所作所为,不仅伤害中美两国人民的利益,也破坏国际规则和秩序,损害各国利益和全球经济发展。天下苦霸凌主义久矣!美国一些人一次次地用活生生的“案例教学”,实实在在地给自己贴上了“霸道专横”“背信弃义”“反复无常”“自私自利”“贪得无厌”等霸凌标签,使美国的国际信誉“断崖式”下滑。美国全球政策研究所高级研究员马丁·西弗认为,在谈判过程中出尔反尔已经成为美方外交政策的一种常态,它让人觉得美国不再可靠,这对美国来说是灾难性的。此前,德国商业银行一项最新调查也显示,德国2000家中小企业认为美国“不可靠”。

炮制“汇率牌”打压竞争对手,是美国的惯用手段。日本经济学家田代秀敏指出,将他国列为“汇率操纵国”,是美方的谈判工具。事实上,为维护其经济霸权和垄断利益,美国从来都是不择手段、胡作非为,甚至连其所谓“盟友”也不放过。对中国来说,美方打出的“汇率牌”并不新鲜,更没什么可怕的。从上世纪90年代初开始,美国就不断以“汇率操纵”的指控向中国施压。这次美国一些人更是急火攻心,干脆连表面文章都不做了,极其粗暴地给中国扣上“汇率操纵国”的帽子。美方一些人的做法罔顾事实、于理不通、与法相悖,又一次在世人面前给自己贴上了“破坏规则”“蛮横无理”等极不光彩的标签,必将自食其果。

任凭风浪起,心有定盘星。还是那句话,只要我们坚定不移办好好自己的事情,就不怕任何形式的极限施压,谁也阻挡不了中国人民实现梦想的步伐!

新华社北京8月8日电

让我们一起守护好孩子暑期安全

暑假对于孩子来说,是欢乐的;但对于家长来说,则多了一层责任,特别是在暑假期间,如何保障孩子安全,是很多家长面临的难题——



没了学校监管,家长又忙着上班,孩子们的自主时间增多,一旦家长监管不到位,就有可能发生危险。

7月28日下午,斗门区莲洲镇横山小学的三名学生,相约骑车出外玩耍,途经虎跳门涝湾西河道附近的一个水闸时,其中11岁和13岁的学生下河游泳失踪。事发后,公安、海事、应急、消防等部门全力展开搜救,但最终两名孩子溺水身亡。

7月30日上午,在南屏镇东桥社区一小区,三岁小孩不慎掉落窗外,身体悬挂半空。幸亏被小区保安及时发现,与一初中师生联手施救,最终把孩子托举回防盗网上,解除了险情。

暑期学生安全事故一再发生,着实令人痛心,但更大的悲剧莫过于事故一再重演。为什么每年媒体、学校宣传不断,暑期学生安全事故仍频频发生?最直接的原因就是,假期里家长对于孩子监管责任的缺失。如今,“双职工”家庭在我国占比不小,由于父母工作繁忙而无暇照顾孩子,很多未成年人处于“放羊”状态,或是与年迈的老人相伴,悲剧往往更多地发生在这些孩子身上。

孩子们的假期安全问题到底该怎么应对?我们不能单方面地寄希望于家长的监管到位,而应发动更多的社会力量,主动“抢占”孩子们的空闲时间,引导他们安全度假,进而提升孩子们自身的安全意识。

7月24日,香洲消防中队组织广大师生走进消防营地,了解消防知识,提升未成年人安全防护能力。对3-5岁学龄儿童,消防队员告诉他们,家中脸盆、水桶、浴缸这样的盛水用具很容易造成溺水,平时不要轻易靠近,暑期应重点防范溺水;对8-15岁青少年,消防队员通过活动帮助他们掌握普通灭火器的使用、119报警电话拨打、公共场所应急疏散图和多种应急标识识别技巧。

7月26日,为提升青少年学生识毒、拒毒、防毒能力,高新区禁毒办联合社区社会工作服务中心,开展“青少年学生暑期禁毒宣传教育活动”,让青少年学生深入了解毒品的危害,远离毒品侵袭。

8月3日,香洲区狮山街道办联合市、区红十字会共同开启“关爱生命健康安全”亲子缤纷夏令营,通过“情景式+体验式+演练”的教学,寓教于乐,为孩子及家人传递正确、科学的急救知识及技能,提高应急避险与自救互救能力……这些活动无疑都能较好地提升孩子的安全意识,值得点赞。

笔者认为,保护好未成年人的生命安全是一项系统工程,需要全社会的共同努力和支持。家长们要更好地承担起孩子暑假监管责任,全社会也要共同努力,主动承担,以更多、更丰富的活动去引导孩子提高安全意识,同时开展文明教育,指引孩子们学会文明社交,这才是正确的假期“打开方式”。(撰稿:彭晶)

扫码观看《微评身边事》节目视频

